

父亲早逝,12岁时母亲改嫁,由叔父带大,在邻居眼中沉默寡言

# 活埋79岁老母,他是个怎样的逆子

5月2日晚,58岁的马某宽用手推车推着79岁的老母亲出了门,黑夜中,他将老母亲倒进了一处废弃的墓穴内,用捡来的几块棺材板将墓洞堵住,再掩埋黄土后离开。3天后,警方将被埋的老人救出。

人们在愤怒之余都想知道,是什么原因让马某宽做出这样的事?笔者在当地进行了深入采访。

## 夜晚,活埋母亲 看到母亲被救出,也没有和母亲说一句话

5月2日,气温最高31℃,晚8时许,陕西省榆林市靖边县张家畔新盛巷不少居民坐在院子或巷道里避暑,在几乎没有注意到的情况下,马某宽推着手推车出了门,车上拉着生母王某芳。他沿着窄窄的巷子从家里出发,向着1.7公里外的万亩林前进……

5月6日,笔者从马某宽所住的院子出发,向着万亩林方向前进,一路上坑坑洼洼,深一脚浅一脚,颠簸非常厉害。

道路两旁没有路灯,只能

借着夜光前行。就在这样一个夜晚,马某宽将手推车停在了一个废弃的墓坑旁,把79岁的老母亲王某芳倒进了废弃墓坑内,捡来几块棺材板将墓口堵了起来,随后掩埋了一些黄土后匆匆离开。

回家后,面对家人询问,马某宽谎称将母亲送到靖边县新车站,雇了一辆面包车送往300公里外的甘肃省庆城县的亲戚家中。妻子张某察觉不对后,立即动员家人迅速前往车站寻找,但车站根本看不到王某芳

的身影。3日凌晨4时许,马某宽离开家人的视线,独自一人出走失联。

直到3天后,马某宽再次来到该废弃墓坑,这次他不是一个人来的,与之同行的还有靖边县公安局的办案民警。民警展开了营救行动,一个多小时后,王某芳成功被救出并送至医院进行救治。警方介绍,马某宽看到母亲被救出后也没有和母亲说一句话,指认了现场就被直接带走。

## 住所,大门紧闭 红色大门上方写着“鸿福吉祥居”几个字

5月6日,在距离靖边县城中心5公里外的一居民区,经过多方打听,在一位村民的带领下,笔者花费了1个多小时才找到马某宽家所在的院子。5月2日晚,马某宽推着老母亲就是从这个院子离开的。

在马某宽家门口,笔者看到,

红色大门上方写着“鸿福吉祥居”几个字,大门紧闭,敲门也无人应答,从邻居家屋顶可看到院落的基本情况:房子有两部分,一部分装修有人入住,另外一部分窗户未安装,空置着。

马某宽家距离其埋母亲的墓穴1.7公里左右,位于他家东

南角的一片沙梁上,这里分布着大大小小的墓堆,平时这个地方很少有人愿意前来,距离最近的居民家也有500多米,特别是深夜这一区域更是漆黑一片,马某宽埋母亲的墓穴位于一处沙丘后面。

附近的一名放羊老汉告诉



79岁老人被活埋的废弃墓坑



**老人,为儿担忧  
担心追究儿子责任,老人对民警说是自己爬进墓穴的**

5月6日,在靖边县中医院内科病房内,王某芳老人在家人的帮助下进行康复训练,隔着玻璃可以看到其亲属都围在病床四周,表情稍显凝重,老人身材佝偻,皮肤黝黑,显得较为虚弱。

“老人经过救治后身体刚好点,就念叨着公安局会不会把大儿子关进监狱,会不会被判重刑。”王某芳的一位亲属说,经此一难,79岁的王某芳仍没忘仅存的母子情分,她得为儿子一家日后的生活打算。

5月5日,民警挖开墓穴口救出老人时,老人当时担心民警追究儿子马某宽的责任,对民警说自己爬进墓穴的。老人还私下暗示家人,家丑不外扬,要求家人不要对外声张,更不要接受媒体采访,担心儿子马某宽会成为众矢之的被加重判罚。事实上,笔者曾试图通过各种渠道寻求采访马某宽的家人,但均被拒绝。

目前,已被刑拘的马某宽被关押在靖边县看守所,案件还在侦查阶段。靖边县人民检察院接到公安局通报后,第一时间指派员额检察官提前介入马某宽故意杀人案。靖边县民政局也表态,如果确实存在赡养难问题,民政部门会根据家庭情况进行救助。

## 性格,沉默寡言 邻居说他“话不多,也不是那种争强好胜的人”

在马某宽家门口,笔者采访了多位邻居,均表示马某宽平时与他们少有来往,许多人在这里住了十多年也没有和他说过话。

“听说他的房子是叔父卖给他的,具体多少钱不清楚。”马某宽家西侧一邻居老太太说,她家

与马家相隔四五个院,同属于一条巷子,她没事经常去马家串门。每次见了马某宽,他从不和人主动打招呼。

“我印象中大儿子不说话,大儿媳妇是个好人,忙里忙外的,在外面打工。我没事就去她家

聊天打发时间,老太太比我大,我常叫她老姐,老姐苦了一辈子,跟了两个男人都没了,老姐以前能看清路,腿脚也能行走就是不利索,扶着墙一寸一寸地挪,去年年底摔了一跤,就不能出门了。”该邻居老太太说。

笔者,这里在许多年前曾是村民们安葬老人的地方,近几年随着植树造林,由于地处林地,当地政府部门大力宣传禁止焚烧纸钱祭祀防止引发火灾,因此不少人选择将坟地迁走,而马某宽埋母亲的墓穴就是别人迁坟所留。

马家附近一小卖部老板说,事发后有救护车警车穿过才知道此事。据村民王某介绍,他从小就认识马某宽,马某宽进县城前还有联系。以前看马某宽很正常,只是话不多,性格也不是那种争强好胜的人。

## 成长,伴着孤独 自幼丧父,12岁时母亲改嫁,后随叔父生活

马某宽是靖边县天赐湾便民服务中心城河村人,虽然举家搬迁至靖边县城,但是户口仍保留在城河村。

据媒体报道,有知情人表示马某宽自幼丧父,母亲在他12岁那年改嫁,随后带着弟弟妹妹一起远赴甘肃,并将户口迁移至甘肃,将马某宽一人留在了靖边,12岁的马某宽自此便和叔父一起生活。

后来马某宽随叔父离开老家来到靖边县城,渐渐长大的他在县城打工谋生,后来与张某结婚并育有三女一儿。“叔父买新房之后,马某宽就将叔父的院子买了过来。”

马某宽的母亲王某芳远赴甘肃之后,与第二任丈夫生下一个

儿子,并在甘肃生活30多年。马某宽40多岁时,远在甘肃的王某芳丈夫去世,家庭困窘的王某芳回到靖边县,与二儿子一起生活,租住在靖边县一民房内。

据笔者多方了解,马某宽的弟弟身材矮小,严重驼背,是低保户,很多邻居对马某宽的弟弟这样评价:“虽然人不是很精明,但是会经常拿些吃的给老人。”

马某宽所购买的院子离王某芳原来租住的院子不远,徒步两三分钟,但周边邻居对马某宽几乎没有印象。“我们都深知老人还有一个大儿子,但我们从来没有见过大儿子。”附近邻居表示,2019年下半年,王某芳随着年龄增大行动不便失去自理能力,大小便失禁使得

租的房子内臭气熏天,房主便将房屋收回并重新装修。王某芳就被送到马某宽家由马某宽赡养。

2019年11月前后的某一天,马某宽与妻子外出,留母亲王某芳一人在家,期间老人不慎摔倒,直到马某宽回家时,王某芳仍在地上没能爬起来。自此之后,王某芳就基本没有下过床,几乎瘫痪,吃喝拉撒都在炕上解决。

笔者从靖边县公安局了解到,马某宽在讯问中谈及作案动机时称,母亲生活难以自理,经常大小便失禁。因缺少护理经验,一家人也就在吃饭时给老人端一碗饭,甚至有时候还会遭到王某芳的责骂。七八个月下来,不仅

家里臭气熏天,马某宽心里也憋屈得很,他不堪心理压力就有了遗弃母亲的念头。

马某宽向警方交代,他之所以选择靖边县城南万亩林,是因为此处离他所住的张家畔街办新盛巷的家比较近,他平时经常在这附近捡拾柴火,对案发地周围环境非常熟悉,而且这个地方有现成的废弃墓穴。

据靖边警方介绍,警方找到马某宽后,他仍不配合警方积极营救母亲,而是坚持谎称将母亲送去了亲戚家,甚至将王某芳从墓坑内救出后,王某宽仍一言不发,没有做出任何反应。“实际上马某宽被刑拘后,虽然对其内心有触动,但马某宽并不是悔罪,他就是愚昧加法盲。”民警表示。

## >>案件进展 **马某宽以涉嫌故意杀人罪被批捕**

案件发生后,靖边检察机关第一时间提前介入,引导公安机关侦查取证。经审查,5月2日晚8时许,犯罪嫌疑人马某宽将其行动不便、生活不能自理的母亲王某芳用家中的两轮手推车推至靖边县榆林炼油厂东侧“万亩林”,将母亲王某芳推进一废弃墓坑内,并用事先准备好的铁锹铲土掩埋。

5月8日,靖边县人民检察院审查决定,依法对马某宽以涉嫌故意杀人罪批准逮捕,案件正在进一步办理中。

余琳